Attention : peut contenir des erreurs (recopier de chez quelqu’un mais sans tous comprendre ce qui est écrit !!!)
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Chapitre IV : L’algébre relationnel
I. Introduction :

L’algèbre relationnelle est un ensemble d’opérateurs qui à partir d’une ou de 2 relations existantes créent en résultat une nouvelle relation temporaire.

· 5 opérateurs de base : sélection, projection, union, différence et le produit.

· 1 opérateur syntaxique renommer qui ne fait que modifier le schéma, pas les tuples.
A partir de ces 6 opérateurs, on peut déduire d’autres opérateurs qui ne sont là que pour faciliter l’écriture des requêtes les plus fréquentes : intersection, thêta-jointure, jointure naturelle, division.

II. Les opérateurs :

1) Projection :
Construit une relation résultat où n’apparaît que certains attributs de la relation opérandes (cela revient à extraire les colonnes d’un tableau).

Définition : Soit R(A1, A2,…,An) et soit Ai1,Ai2,…, Aij un sous-ensemble de ces attributs, la projection de R sur Ai1,Ai2,…, Aij que l’on π [Ai1, Ai2, … , Aij]R crée une nouvelle relation temporaire de schema Ai1,Ai2,…, Aij et population égale à l’ensemble des tuples de R tronqué à Ai1,Ai2,…, Aij.
Exple : Personne (Nom, Prenom, j-nais, m-nais, a-nais, sex)
	Dupont
	Soul
	30
	07
	75
	M

	…
	…
	…
	…
	…
	…


π [Nom, Prénom]Personne


π [a-nais, sex]Personne

Exple : π [n°Client, dateCommande]Commande



SQL :  SELECT n°Client, dateCommande




FROM Commande

2) Sélection :

Construire une relation temporaire ou n’apparaissent que certains tuples de la relation opérande (cela revient à extraire des lignes d’un tableau).

Les tuples extraits sont ceux qui satisfait un prédicat donné.

Définition : Soit R(A1, A2,…,An) une relation, la sélection de R selon un prédicat P(σ[p]R) créer une nouvelle relation temporaire de schema identique à celui de R et de population égale à l’ensemble des tuples de R pour lesquels le prédicat p est vrai.

Exple : σ [sex= ‘F’]Personne




SQL :  SELECT *



FROM Personne




WHERE Sexe = ‘F’

Le prédicat de la sélection permet de comparer la valeur d’attribut de R à celle d’autres attributs de R ou à des constantes.


Les prédicats sont de la forme :

p :<condition>|<condition><op°. logique > <condition>|┐<condition| "("<condition>")"




<op.logique> ::٨|٧

>condition> ::= nom_attr<op_comparaison>cste|nom_attr<op_comparaison>nom_attr


<op comparaison> =, <>, <, <=, >, >=



Exple : Les hommes nés avant 65

σ[sex=’M’٨a-nais<65]Personne
3) Expression d’algèbre :

Les opérateurs peuvent être combinés dans des expressions pour exprimer des requêtes plus complexes.

Exple : Nom et Prénom des hommes nés avant 65.

π [Nom, Prénom]σ[sex=’M'٨a-nais<65]Personne

4) Jointure naturelle (JN) de 2 relation ayant au moins un attribut en commun :
Soit 2 relations R(X, Y) et S(Y, Z) et où Y n’est pas vide, la jointure naturelle de R et S que l’on noté : R∞S créer une nouvelle relation temporaire de schémas (X,Y,Z) la population de R∞S et l’ensemble des tuples <x,y,z> créer par composition d’un tuple <x,y> de R et d’un tuple <y,z> de S tel que les 2 tuples ont même valeur pour y.
· La population de R∞S comporte 0 tuples : il n’existe pas de tuples de R et S qui ont même valeur pour Y.

· Card(R)*Card(S) : tous les tuples de R et de S ont même n€[0 :Card(R)*Card(S)

Exple :

Personne (NP, NomP, PrenomP, DateP) ;

Etudiant (NE, NP, Date.inscription) ;
Obtenu (NE, Nom, Moyenne) ;
Exple :


Nom des étudiants ayant réussi BD


π[NomP]Personne∞Etudiant∞σ[Nom=BD]Obtenu


5) Renommer :

L’opération renommer permet de changer le nom d’un ou plusieurs attributs.

α[anc.nom ( nouv.nom, ….]R

6) Théta-jointure :

TJ de 2 relations ayant aucun attribut en commun.

Définition : Soit 2 relations R(A1, A2, … , An) et T(B1, B2, …, Bp) n’ayant pas d’attributs même nom.

Selon le prédicat P, on note R∞[p]T

Créer une nouvelle relation (A1, A2, …, B1, B2, …, Bp) et de population = " "
Le prédicat à la même forme que le prédicat de la sélection

<condition>:==att-R<opcomparaison>att-T

Exple :


Personne (NP, NomP, PrenomP, DateN)


Liste des couples de personnes tel que ces personnes sont nées le même jour

π[NP2,Date2]α[NP(NP2, DateN(DateN2]Personne
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7) Produit cartésien de 2 relations qui ont aucun attribut en commun:
Soient 2 relations R(A1, A2, …, An) et T(B1, B2, …, Bp) n’ayant pas d’attribut même nom.

RXT ; créer une relation temporaire de schéma (A1, A2, …, B1, B2, …, Bp) et population égale à toutes les contraintes possibles.
Exple :
Existe-t-ils personne dont le nom est le même que celui d’un cours ?
π[Nom]σ[Nom=NomC]PersonneXcours
ou
π[Nom]Personne∞[Nom=Nom]Cours

8) Union, intersection, différence de 2 relations de même schéma :

R(A1,A2, …, An) et S(A1, A2, …, An) de population égal








Exple :

N° de personnes qui sont soit enseignant de BD, soit étudiant de BD.

EnsBD = α[N°Ens(N°P]π[N°Ens]σ[NomC=’BD’]Cours

EtudBD = α[N°E(N°D]π[N°E][NomC=’BD’]Inscrit

BD = EtudBDUEnsBD

Liste des personnes qui n’ont avoir avec BD
π[N°P]Personne-BD
Liste des personnes qui sont à la fois enseignant et étudiant

π[N°P]Enseignant[N°P]∩πEtudiant

9) Division :

R (A1, A2, …,An) et V(A1, A2, …, Aj) 
(j<n)

R/V crée une nouvelle relation temporaire.

2 schémas (Aj+1, Aj+2, …, An) et de population égal au tuple de R et qui existe dans R concaténer à tout les tuples de V.
R(A, B, C)
V(B, C)
R/V(A)

     1  1  1
     1  1

         1

     1  2  0
     2  0

         3

     1  2  1
V’(B, C)
R/V’(A)
     1  3  0
      1  1
          1

     2  1  1
            
          2
     2  3  3


          3
Exple :


Les étudiants qui peuvent s’inscrire au cours de BD i.e avoir réussi tous les prés requis de BD.

1) Chercher les cours pré requis par BD :

RBDπ[NomCPrerequis]σ[NomC=’BD’]Prérequis

π[N°E]Obtenu/α[NomPrerequis(NomC]RBD

2) Comment écrire une requête complexe :

Exple :


Nom des étudiants qui suivent un des cours de l’enseignant n°3333

i. Identifier les relations utiles :

Personne (n°P, nom, Adr)

Etudiant (n°P, n°E, dateN)

Inscrit (n°E, nomC)

Cours (nomC, cycle, n°Ens)

ii. Indiquer sur le schéma obtenu en i. :

· Les attributs qui font partie du résultat.

· Les conditions qui portent sur les attributs.

· Les liens entre les relations

iii. Traduire le schéma obtenu en algèbre relationnel :
π[Nom]Personne∞Etudiant∞Inscrit∞σ[N°Ens=3333]Cours

iv. Les opérations déduites :

 R
      S














































Temp1 (a-nais,sex)


75�
M�
�
40�
M�
�
76�
F�
�
3 tuples au lieu de 4, les doubles sont éliminées.








Temp (Nom, Prénom, j-nais, m-nais, a-nais,sex)


Dupond�
Marie�
25�
08�
76�
M�
�
Dupuy�
Joséphine�
20�
08�
76�
M�
�






not





or





ou








et











NE NP Date.inscription Nom Moyenne


NP NomP PrenomP DateP NE Date.inscription Nom Moyenne





Union RUS





L’ensemble des tuples de R et S. Après créer un même schéma temporaire.





L’ensemble des tuples de R moins ce que S.





Différence R-S





L’ensemble des tuples de R qui ont eu même valeur dans S.





Intersection R∩S





R∩S=R-(R-S)=S-(S-R)


R∞S=π[X,Y,Z]σ[Y=Y’]RXα[Y(Y’]S


R∞[P]S=σ[P]RXS


R/S=π[X]R-π[X](((π[X]R)XS)-R)












































